Министерство сельского хозяйства Российской Федерации

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования



I'.х мп Федерациясенен авыл хужалыгы мнннстрлыгы

югары hoiiopii бслем бпру федераль дэулэт бюджет учрежденияее

«Казанский государственный аграрный университет» (ФГБОУ ВПО Казанский ГАУ)

«Казан дэулэт аграр университеты» (Казан ДАУ)

ул.К. Маркса, 65. г. Казань, 420015, тел. (843) 236-65-22, факс (843) 236-66-51, e-mail: <u>info@kazgau.ru</u>, <u>www.kazgau.ru</u> ОКПО 00493635, ОГРН 1031622501789, ИНН 1655018875, КПП 165501001

19 *0J*,.**AO***fF*

Nº

Утверждаю:

Ректор ФГБОУ ВПО «Казанский государственный аграрный университет», д.э.н., профессор

Д.И. Файзрахманов » февраля 2015 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

ФГБОУ ВПО «Казанский государственный аграрный университет» на диссертацию Давыдовой Юлии Владимировны на тему «Повышение эффективности аграрного производства на основе управления рисками сельскохозяйственной деятельности (на примере Кировской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05-Экономика и управление народным хозяйством (экономика и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Представленное на рецензирование диссертационное исследование состоит из введения, трех глав из девяти параграфов, заключения. Общий объем работы составляет 177 машинописных страниц, 40 таблиц, 22 рисунка.

Актуальность темы исследования.

Сельское хозяйство является отраслью, особенности которой заключаются в сезонном характере выращивания сельскохозяйственных культур, прямой зависимости объемов производства от погодных условий, что влечет нестабильность производства и потерю средств в результате ущербов, наносимых воздействием

неблагоприятных факторов риска.

Более того, аграрный сектор экономики во многом определяет уровень продовольственной и экономической безопасности страны, которые могут быть обеспечены только при условии устойчивого, стабильного и беспрерывного производства продуктов питания, а также сырья для других отраслей народного хозяйства.

Сложные экономические условия, в которых вынуждены осуществлять деятельность организации, оказывают существенное влияние на эффективность сельскохозяйственного производства: сокращается производственный потенциал предприятий, продолжается старение и выбытие основных фондов, значительна доля убыточных сельскохозяйственных организаций.

Для повышения эффективности аграрного производства необходимо разработать меры, направленные на обеспечение устойчивости и стабильности работы сельскохозяйственных предприятий, что невозможно без комплексной и достоверной оценки эффективности сельскохозяйственного производства. Отсюда возникает необходимость совершенствования методических основ определения экономической эффективности сельскохозяйственного производства с учетом воздействия различного рода рисков. В этой связи тема диссертационного исследования Давыдовой Юлии Владимировны является актуальной и имеет большое практическое значение.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и предложений

Основные положения, выводы и научные рекомендации, содержащиеся в диссертации, базируются на объективном обобщении теории и практики деятельности сельскохозяйственных организаций.

Теоретическую и методологическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных ученый, внесших существенный вклад в развитие теории и практики эффективности сельскохозяйственного производства, нормативные правовые акты федерального и регионального уровней, материалы личных исследований автора.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации подтверждаются справками о внедрении в деятельность сельскохозяйственных организаций Кировской области. Кроме того, результаты диссертационного исследования были апробированы на научно-практических конференциях.

Полученные научные положения, выводы и практические рекомендации в достаточной степени обоснованы и достоверны.

Научная новизна исследования.

- 1. Автором на основании обзора трудов отечественных и зарубежных ученых рассмотрены различия в понятии «эффективность сельскохозяйственного производства» (с. 10-13). При этом диссертантом уточнено определение «эффективность сельскохозяйственного производства», под которым автор понимает оптимальное использование ресурсного потенциала предприятия в процессе производства необходимого объема продукции для населения и перерабатывающей промышленности, направленное на достижение достаточного уровня рентабельности и прибыли, позволяющего осуществлять ведение расширенного воспроизводства и повышение конкурентоспособности продукции (с. 13).
- 2. Обзор автором научной литературы показал отсутствие единого понятия категории риск, как фактора эффективности сельскохозяйственного производства. На основании сформулированного диссертантом определения «риск деятельности организации» (с.28-29) и учете современных условий хозяйствования дополнена классификация внешних и внутренних факторов риска (с.39-41).
- 3. Разработан методический подход к оценке эффективности сельскохозяйственного производства, учитывающий воздействие разного рода факторов риска. Автором отмечено, что наиболее всесторонне оценить деятельность организации позволяет спектр-балльный метод. Преимуществом данного метода является оценка каждого направления деятельности и разнесение их по степени риска, при этом основной проблемой в использовании является то, что он не учитывает особенности сельскохозяйственного производства (с.94-96). Помимо адаптации данной методики к условиям деятельности в сельском хозяйстве диссертант предла-

гает расчет итогового показателя уровня риска, который позволяет комплексно оценить уровень риска и область эффективности деятельности организации (с.98-100). Предполагается, что использование данной методики позволит оценивать качественные характеристики рисковых ситуаций на предприятии, принимать решения, направленные на минимизацию конкретных рисков.

- 4. Предложен способ организации системы управления хозяйственным риском в сельскохозяйственной организации. В работе предлагается построение системы, состоящей из двух уровней: предприятия в целом и отдельного подразделения. Для каждого уровня разработан комплекс выполняемых функций, отражена взаимосвязь между уровнями (с.134-137). Функционирование данной системы, по мнению диссертанта, позволит своевременно реагировать на изменения внешней и внутренней среды, ускорит принятие решений по управлению рисками. Далее автор рассматривает условия применения конкретных методов управления рисками в сельском хозяйстве. Апробация предложенной методики в ряде хозяйств Кировской области позволила снизить уровень потерь от наступления рисковых событий, что в итоге приводит к повышению эффективности деятельности организации (с.144-148).
- 5. Разработана модель формирования и развития молочного кластера в Кировской области. В работе обоснована сфера деятельности данного кластера на основе расчета индекса конкурентоспособности регионов Приволжского федерального округа по молочно-продуктовому комплексу (с.150-151). В результате расчетов автором определено, что создание молочного кластера в Кировской области приведет к повышению интегрального показателя эффективности за счет роста производительности труда в сельскохозяйственных и перерабатывающих организациях, расширении рынков сбыта, увеличения объемов производства продукции (с.158-159).

Практическая значимость научных положений диссертации для производства и учебного процесса

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что основные теоретические положения и практические рекомендации, сделанные в работе выводы могут быть использованы в деятельности сельскохозяйственных организаций и органов государственного управления АПК.

Материалы диссертационного исследования имеют практическую значимость в качестве учебно-методического материала в учебным процессе высших учебных заведений при преподавании дисциплин «Экономика предприятий (организаций)», «Экономика отраслей АПК», «Экономика сельского хозяйства».

Результаты проведенного в работе исследования приняты к внедрению ЗАО «Агрокомбинат племзавод «Красногорский» г. Кирова, ЗАО Племзавод «Октябрьский» Куменского района Кировской области.

О полноте изложения материалов в работах, опубликованных автором, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК.

По теме диссертационного исследования было опубликовано 14 печатных работ общим объемом 4,52 п.л., в том числе 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК, общим объемом 0,98 п.л.

Соответствие оформления диссертации требованиям, установленным Минобрнауки России

Оформление диссертационной работы Давыдовой Ю.В. соответствует требованиям, установленным Минобрнауки России к кандидатским диссертациям.

Критические замечания и пожелания автору по существу исследования.

- При проведении диссертационного исследования автор уделяет внимание только отечественному опыту управления рисками, однако целесообразно было бы сравнить его с зарубежным опытом.
- При проведении анализа эффективности сельскохозяйственного производства в Кировской области автор рассматривает количественные показатели, однако должен быть проведен качественный анализ динамики сельскохозяйственного производства.
- 3. В работе недостаточно рассмотрены результаты отечественного и зарубежного опыта кластеризации молочного комплекса АПК

4. При проведении оценки эффективности аграрного производства следовало бы провести сравнительный анализ с другими регионами ПФО

Общее заключение

Указанные замечания не снижают общей высокой оценки уровня диссертационного исследования, его безусловной теоретической и практической значимости.

Диссертационная работа Давыдовой Ю.В. представляет собой законченное научное исследование, обладающее высокой теоретической и практической значимостью, достоверностью результатов, выполнена в соответствии с поставленными целью и задачами, выносимыми автором на защиту.

Диссертация соответствует критериям, изложенным в п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842, а ее автор – Давыдова Юлия Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Диссертация и автореферат Давыдовой Ю.В. обсуждены на заседании кафедры «Организация сельскохозяйственного производства». Присутствовали на заседании 9 чел. Результаты открытого голосования: «за» - 9 чел., «против» - нет, «воздержались» - нет. Протокол № 5 от 16 февраля 2015 г.

Заведующий кафедрой «Организация сельскохозяйственного производства» доктор экономических наук, профессор

Ф.Н. Мухаметгалиев

от ЕПоппась делопроводства в Мухамитамий Уми
мен телеторов В АВЕДО В Начальник отдела
жил такоров В АВЕДО В Водства Казанского ГАУ